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Õpetaja rõõm on ääretu
Olen Kundas töötanud muusikaõpetajana 48 aastat, millesse mahub nii rõõme kui ka muresid. Sellesse õppe- 
aastasse on jagunud palju rõõmuhetki, mida soovin teiega jagada.

KAIE AJA
Kunda ÜG muusikaõpetaja

K unda Ühisgümnaasiumi tüdru-
kud osalesid Virumaa Tütar-
lastekooriga Prahas konkursil 

„Youngbohemia“ 2026 ja tõid sealt 
ära kuldse diplomi. Meie koolist lau-
lab tütarlastekooris 6 tüdrukut: Triin 
Kokk, Kaileen Küngas, kes on koo-
ris laulnud juba 5 aastat; Säde Karja, 
Saskia Aliise Ilves ja Kätlin Kirsipuu 

paar aastat; Marell Rander on laulnud 
ühe aasta.

Lauluvõistluste kordaminek sõltub 
paljudest asjaoludest. Sel korral klap-
pis kõik: laulud olid õpitud, tüdrukud 
võtsid ennast kokku ja repertuaar 
sobis žüriile. Ly Ipsberg on VTK  
(Virumaa Tütarlastekoori) juhtinud 
juba 24 aastat. Mina tegutsen selle 
kooriga aastast 2012. Koori kontsert-
meister on Darja Roditšenko (meie 
maakonna kõige parem kontsert-

meister ja saatnud ka minu naiskoo-
ri.) Tihti saadab tüdrukuid ka kont-
sertmeister Raivo Narits.

Iga kuu kahel laupäeval sõidavad 
tüdrukud Rakveresse proovi. Koos 
laulame neli tundi. Tüdrukute soov 
osaleda koorilaulus on minule ala-
ti suureks rõõmuks olnud. Virumaa 
Tütarlastekoori neidude emad on 
käinud ja käivad ka nüüd laulmas 
Kunda Linna Naiskooris. Suur tänu 
neile „süstimast“ oma tüdrukutesse 

tahet, kohusetunnet ja laulurõõmu. 
Ilma nende omadusteta ei ole või-
malik võita. Siinkohal tänan oma 
naiskoori lauljaid, 
kellega koos sai 
peetud novembris 
25. tegutsemisaas-
tat. Sellel peol käi-
sid abiks ka minu 
tublid laulutüdru-
kud.

Ainult proo-
videst ei piisa, 
tuleb teha ka lau-
lulaagreid. Tänu  
muusikakooli di-
rektor Pärt Tar-
vasele ja ühis-
gümnaasiumi direktor Hannes 
Metsale saavad Virumaa tüdrukud 
laululaagris osaleda Kundas, kus 
on palju mugavusi. Meid toitlustab 

Urve Hang ja pärast proovi saab 
lustida basseinis.

Kaileen Küngas ja Triin Kokk 
osalesid piirkondli-
kul muusikaõpetuse 
olümpiaadil. Triin 
Kokk saavutas piir-
kondlikus voorus 3. 
koha. 

Kaileen Küngas 
saavutas piirkond-
likul voorul 2. koha 
ning pääsu vabariiki. 
Vabariiklikul muusi-
kaõpetuse olümpiaa-
dil sai ta pronksdip-
lomi. 

On väga suur rõõm 
töötada nii tublide tüdrukutega.

Virumaa Tütarlastekoori järgmine 
esinemine on Ukuaru majas 10. mail, 
emadepäeval.

Kellukese lasteaia lapsed teavad, kust ja kuidas jõuab toit nende lauale
Kes oleks osanud arvata, et kaks aastat tagasi märtsikuus Keskkonna Investeeringute Keskusele esitatud projektitaotlusest ja selle tulemusel rajatud taimealast saab Kellukese Kunda 
maja üks silmapaistvamaid koht lasteaia õuealal. See pole jäänud märkamata ei lapsevanematele, linnaelanikele ega lasteaeda külastanud inimestele.

HELI LAUK
õppejuht,  

Viru-Nigula valla lasteaed Kelluke

K ellukese lasteaia projekti 
„Jätkusuutlik roheringlus 
lasteaias“ õnnestumisi toeta-

vad Eesti riik, Kliimaministeerium, 
Viru-Nigula vald ja lapsevanemad. 
Projekti tegevused lasteaias on aida-
nud lasteaialastel mõista praktiliste 
tegevuste kaudu looduse ringkäiku 
läbi taimekasvatuse, kus loodud tai-
me- ja rohealal kasutatakse taimede 
kasvatamisel ära erinevaid loodus-
ressursid – vihmavett, biojäätmeid, 
komposteeritud mulda. Lastel on 
tekkinud arusaam, kust ja kuidas 
tuleb toit meie lauale. Üheskoos 
väärtustatakse loodust hoidvat ning 
keskkonnasäästlikku mõtteviisi ja 
ettevõtlikkust.

Tänaseks on kujundatud taime-
alal uhke kasvuhoone, selle kõrval 

kompostikastid, veenõud, suure-
ma osa alast katavad taimekastid, 
lume alt on välja tulnud eelmisel 
aastal istutatud mitmeaastased tai-
med – erinevad marjapõõsad ja 
rabarberipõõsas. Eelmise  aasta 
kevadel alanud suuremate kevad-
tööde tulemusel sirgusid suve jook-
sul rohket saaki andnud tomatid 
ja kurgid, vilja kandsid esimesed 
maasikad, kõrvitsataimest kasvasid 
suursugused kõrvitsad, päevalilled 
sirgusid lastest mitu korda kõrge-
maks, maitsetaimi jätkus lasteaia 
köögis valmistatud toitudele, eri-
nevad aedviljad andsid võimaluse 
neid kohe peenralt maitsta või neist 
valmistada maitsvaid toite, salateid 
ja hoidiseid. Muidugi ei juhtunud 
see kõik iseenesest, vaid vajas meie 
lasteaiapere laste ja töötajate hoolt: 
kastmist, rohimist, harvendamist, 
paitamist ja heade sõnade peale 
lugemist. Saak sai mihklipäevaks 

kokku kogutud, säilitamiseks talle-
tatud hoidistesse või sügavkülma. 
Sügisene mihklipäev aga kulminee-
rus lasteaias toimunud ühissündmu-
sega, kus iga osaleja võis degustee-
rida või endale soetada taimealalt 
saadud saagist valmistatud küpse-
tisi, hoidiseid jms. Ürituse käigus 
said meie projekti toetajad suure 
tänu osaliseks – kingituseks jagati 
taimealal kasvanud lille- ja sibula-
vanikuid.

Nüüd, kui käes on uus aastaring 
ja aiatööd kohe-kohe algamas, on 
esimesed seemned lastega koos juba 
eelkülvipottidesse pistetud ning las-
teaia valgusküllastel aknalaudadel 
kasvuhoo sisse saanud. Uute mõte-
tena on plaan sel aastal lisada taime-
alale lilleilu, pista mulda ka mõni 
eksootilisem taim. Jääb veel ainult 
oodata ilmade soojenemist, et uus 
aastaring saaks Kellukese rohering-
lusalal täies hoos alata.

Hool ja tähelepanu – kasvuhoones kasva-
vad nii taimed kui teadmised. Foto: Heli Lauk

Projekti algus 2024 sügisel. Foto: Karin Kõrts

Lasteaia taimeala. Foto: Heli Lauk

Virumaa Tütarlastekoor Prahas. Foto: Ly Ipsberg

 
„Sel korral klappis 

kõik – tüdrukud võtsid 
end kokku, repertuaar 

sobis ja tulemuseks oli 
kuldne diplom  

Prahast.“

Kunda Ühisgümnaasiumi tüdrukud – Virumaa tütarlaste koori liikmed. Foto: Kätlin Soomer 
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Tants läbi põlvkondade – Taima Kivila 90

Taima Kivila. Foto: Astrid Kivila

Tantsijatega Sõbralaadal 2012. Keskel Taima Kivila. Foto: Kunda klubi arhiiv

Põrandaalused. Foto: Erakogu

Juubeli puhul meenutavad endised 
tantsijad, kollektiivid ja sõbrad het-
ki, mis on kujundanud meie valla 
tantsuelu.

Sinu sõbrad 1 x 6

Ü limalt suur rõõm täidab Kunda 
inimeste rinda, kui näeme koo-
li kunagist õpetajat ja rahva-

tantsu edendajat Taima Kivilat, kes on 
jõudnud sel kevadel nii väärika eani!

Taima tuli Kundasse juba 1955 aas-
tal, asudes tööle Rahvamaja tänaval 
olnud Kunda keskkoolis. Taima oli 
ja on seda ka täna väga aktiivne nai-
ne. Tema imelist lauluhäält sai kuul-
da Mae Tammise juhendamisel klubi 
naiskooris. Suure kirega käis ta ka 
võimlemisringis, kuid hing ihkas roh-
kem tantsimise järele. Nii sai alguse 
tema juhendamisel mitu tantsuringi 
Kunda linnas. Klubis tegutsenud tant-
suringid osalesid paljudel üldtantsupi-
dudel.

Tänagi osaled üks kord kuus meie-
ga ühistes tegemistes oma särtsaku-
se ja elurõõmu andmisega. Soovime 
Sulle südamest tugevat tervist, jaksu 
ja ikka elurõõmu, mis Sinu silmis ala-
ti meile vastu särab!

Põrandaalused – Maret Roots

K unda klubis töötas aastaid le-
gendaarne tantsuõpetaja Hil-
lar Talts, kelle tantsutüdrukute 

rühma võttis üle Taima Kivila. Mõni  
Hillari tantsutüdrukutest jäi, mõni 
lahkus. Uue rühma nimeks pandi „Põ-
randaalused“. Tantsutüdrukute juhen-
damise ajal tekkis Taimal soov ja tahe 
hakata arendama Kunda karaktertant-
su. Rühmas tantsiti peamiselt Taima 
enda loodud tantse.

Karaktertantsijad olid: Maret Roots, 
Maie Baidak ja Maret Puusepp. Selle 
rühmaga oli palju esinemisi oma ko-
dukandis kui ka mujal Eestis. Kahel 
korral käidi esinemas ka Soomes. Põ-
randaalused tantsisid oma lustakaid 
tantse koos 35 aastat. Küll need olid 
ilusad ajad!

M eenutades ammuseid põne-
vaid, samas armsaid, ülilõ-
busaid ja muidugi ka töökaid 

aastaid koos meie kalli Taima ja rah-
vatantsuga, siis Taima ja rahvatants 
on omavahel nii tugevasti seotud, 
et neid lahutada poleks kuidagi 
võimalik ja ega ei tahagi ja ega ei 
saagi.

Meie pere – mina ja Volli olime Tai-
ma ja tantsuga ikka väga palju aastaid 
seotud. Peamiselt kogu meie noorus 
oli üks tore tants. Hiljem lisandus ka 
tütar Õie-Liisi, tema küll ei tantsinud 
Taima rühmas, kuid oli alati proovidel 
ja esinemistel kaasas. Ja nii oli aastaid, 
kõik koos, ikka kaks korda nädalas 
tuli klubisse proovile minna Samuti 
olid proovidel ja esinemistel kaasas 
ka teiste tantsijate lapsed. Olime kõik 
koos nagu üks suur pere, eesotsas 
naerusuise ja vaimuka aga samas ka 
nõudliku Taimaga, tantsud oli ju vaja 
selgeks saada, logeleda ei saanud ega 
vist ei tahtnudki. Aga meil läks hästi, 

tänu Tai-
m a l e 
s a i -

m e 

kõikidele suurtele tantsupidudele Tal-
linnas. Olime uhked ja õnnelikud.

Meil oli tantsurühmas tore ja armas 
seltskonna elu. Olime perekonnasõb-
rad.

Olid ajad, olid toredad ajad, see oli 
meie kõigi ja sinu noorus, kallis TAI-
MA!

Algusaegade Kõkutajad

A ustusega saame öelda, et Taima 
on naisrahvatantsurühma Kõ-
kutajad teerajaja. Alustasime 

aastal 1989 neidude rahvatantsurüh-
mana, aja jooksul said meist naised.

Taima oli tõeline rahvatantsu hing 
– see, kes hoidis meie linnas elus tant-
sutraditsioone ja pani iga sammu rää-
kima oma lugu. Väga olulisel kohal 
oli rahvatantsu ABC, st põhisammud. 
Eredalt meenuvad sel hetkel lõputuna 
tunduvad kordused labajalga, hüple-
vat polkat või pöörete tegemine kuni 
„pea käis ringi“.

Naisrühma juhen-
dajana lõi ta midagi 
erilist – ühtehoidva 
ja tugeva tantsuko-
gukonna, mis toi-

mib siiani 
n i n g 
mille 
uued 
liik-

med on tee Kundasse leidnud kauge-
maltki. Tänu temale õppisime mitte 
ainult samme, vaid ka pühendumist ja 
armastust tantsu vastu.

Hei! Särasilmne, naerusuine, noo-
ruslik juubilar! Selline oled Sa olnud 
minu jaoks alati! Kui ma astusin Kun-
da klubi uksest sisse, siis just Sina 
olid see, kes hõikles hoogsalt saalis 
oma neidudega! Nad olid krapsakad 
ja vahtisid Sulle suhu, tehes hoolega 
igat sammu. Tegid neist siresäärsed 
kaunitarid. Hiljem, kui küsisin, kes 
võiks jätkata Sinu tantsijatest juhen-
dajana, soovitasid Ennat. Nii see ka 
läks! 

Siiani on mul silme ees teie tants kü-
limitega (Vist oli pealkiri „Külvajad“ 
või midagi sinna kanti?)! Mulle see 
hullupööra meeldis, olite kui KUL-
LAKETRAJAD! Ja siis muidugi sinu 
SEGASED – vaprad, teguderohked, 
kergejalgsed. Ja ei lugenud miskit, 
kas nad tulid töölt või olid väsinud –  
lapsed kaasa ja põrandale – TAIMA 
ootab! Tead, Taima, süda läheb soo-
jaks, kui meenutan Sind ja klubi – 
mõnus oli olla, sest hea meeleolu ja 

huumor saatis meie 

tegemisi. Olime kui üks pere, kes toi-
metas ühises rütmis.

Täna oled Sa jälle kuulus – mäletad, 
kuidas sa laenasid meile oma rahva-
riidevöid – need tõid kuulsuse koolile, 
linnale ja tundub, et veel nii mõnelegi, 
kes meist snitti võtsid!

Jah, nii hea on olla, kui trehvame 
poes või tänaval, sinuga juttu jätkub 
alati kauemaks! Sinule aastad ei loe, 
oled sama südikas ja rõõmsameelne 
nagu alati. 

Ma kujutan ette, kui keegi paluks 
sind tantsule, ajad selja sirgu ja lähed, 
lenneldes, tantsides … nagu sa oled 
alati olnud! Müts maha sinu töökuse, 
loomingu ja panustamise eest Kunda 
kultuuri!

Kallis Taima, kallistan sind kõvasti 
ja soovin sulle rõõmu, tervist, kerget 
jalga sajani ja sealt ikka edasi!

Nata

M aiu ja kõik teised taidlejad ka. 
Koos Taimaga oleme loonud 
palju ilusat, mis oli ja jääb. 

Meid ühendab sügav ja siiras armastus 
oma maa, keele ja traditsioonide vastu. 
Meis on see äratuntav säde – see, mis 
süütab, liidab ja kutsub kaasa. See, mis 
paneb inimesed liikuma, tundma ja 
koos looma.

Taima on kui sillake nendele, kes 
otsivad teed sinna, kus on põnev ja 
uus. Ta üksnes ei juhata, vaid ulatab 
käe: „Tule tantsi minuga, tule tantsi 
meiega!“ Ja nii on väga-väga paljud 
lapsed, noored, naised ja mehed leid-
nud tee tantsupeole, kandnud uhku-
sega rahvariideid, harutanud sõlmest 
lahti pastlapaelu ning kogenud ühist 
hingamist. Seda kõike on saatnud 
naer ning nali – ehe, südamest tulev, 
vabastav. Sest nalja oskab Taima teha 
loomulikult ja piiritult.

Imeline naine – ehe ja aus, tulihin-
geline ja soe. Südamlik ja sõbralik. 
Inimene, kelle kohalolu loob valgust, 
kelle teod loovad tähendust.

Mida kinkida Taimale sellel kau-
nil juubelil? Kõige siiramad sõnad – 
need, mis vahel ütlemata jäävad: Sa 
oled kullast kallim. Sa oled tõeline 
sõber. Sa oled kogukonna aare. Sinu 
loodud tantsud, mõtted ja teod anna-
vad eesti kultuurile värvi, särtsu, sä-
det, väge ja elujõudu.

Olgu õnn ja rõõm alati Sinuga – 
ning Sina meiega. Elagu!
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2026. aasta eelarve toob Viru-Nigula vallale kokkuhoiukursi
2026. aasta prioriteedid on haridusvaldkond ja majanduskulude kokkuhoid. Arvestades maksubaasi aeglustuvat kasvu, on edaspidi vältimatu igal eelarveaastal põhjalikult hinnata ja analüüsida 
kulude kasvu ning kavandada tegevused nii, et tagada valla finantsiline tasakaal ja võimekus täita seadusest tulenevaid kohustusi ning arengudokumentides seatud eesmärke.

ENE ALTE
finantsjuht

26. märtsil 2026 Viru-Nigula Vallavo-
likogu istungil kinnitati Viru-Nigula 
valla 2026. aasta eelarve põhitegevuse 
tulud  summas 11 629 829 eurot.  Põ-
hitegevuse        tulude     planeerimisel       
on    vallavalitsus      lähtunud      2026. 
aasta     reaalsetest  laekumistest  ning  
riigi  esialgsetest  eraldistest  omava-
litsustele. 

Põhitegevuse tulud moodustavad 
58,9% (6  854  403 eurot) maksutulu, 
34% (3 999 176 eurot) saadud toetu-
sed tegevuskuludeks, muud tulud kau-
pade ja teenuste müügist on 6,0%, 1% 
muud tegevustulud.

Investeeringuid on plaanitud  
873 428 euro eest. Laenu on plaanitud 
võtta  summas 426 076  eurot. Laenu 
võetakse üksnes investeeringute kat-
teks.

Eelarve strateegia 2025 – 2029 

alusel on arvestatud järgmised in-
vesteeringud: Teede renoveerimi-
ne, Viru-Nigula Vabadussamba 
rekonstrueerimine, Mahu sadam  
rekonstrueerimine, Kunda ja Ase-
ri terviseradade valgustus koos ra-
jahooldusmasinaga, Aseri Jõusaal, 
Aseri Keskushoone projektiga alus-
tamine  (Kooli 2), rannaäärse hool-
duse tõhustamine.

Põhitegevuskulude kogumaht 2026. 
aastal on 11 627 959 eurot.

Põhitegevuskuludest suurim osa  
läheb haridusvaldkonda s.t. 47% 
ehk 5  959  403 eurot, 11,90% ku-
ludest  sotsiaalvaldkonda,  10,63% 
kultuur-, spordi- ja vabaaja vald-
konda, 13,76% moodustavad ela-
mu- ja kommunaalmajanduse ku-
lud, 7,78% üldisevalitsussektori 
teenused, majandusvaldkond moo-
dustab 8,13% kuludest. Ülejäänud 
osa on keskkonna ja tervishoiuga 
seotud kulud.

Arengukava koostamine 
jõuab järgmisse etappi
Viru-Nigula vald jätkab uue arengukava 2026–2035 koostamist, keskendudes ühiselt kokku lepitud vajadus-
tele ja väljakutsetele ning kogudes selleks nii elanike kui ka spetsialistide sisendit. 

Töörühmade arutelud veebrua-
ris
Veebruari teises pooles toimusid 
kolme valdkondliku töörühma koh-
tumised, kus vaadati läbi koostatud 
lähteolukorra analüüs ja täpsustati 
selles toodud peamisi kitsaskohti 
ning väljakutseid.

Elanike küsitlus veebruaris
03.02–02.03.26. a toimus Viru- 
Nigula valla elanike küsitlus, mille 
eesmärk oli selgitada välja valla-
elanike arvamus Viru-Nigula vallas 
oluliste teemade lõikes. Tulemused 
on aluseks arengukava eesmärkide 
ja tegevuste seadmisel. Küsitlusele 
vastas kokku 162 elanikku. 

Alljärgnevalt on toodud mõned 
elanike küsitluse tulemused.

Enamik vastanuid on rahul eluga 
vallas ja näeb end ka valla elanikuna 
5 aasta pärast.

Vastajate hinnangul on viimastel 
aastatel nähtavalt paranenud ja ede-
nenud kergliiklusteede, heakorra, 
teede/tänavate, tänavavalgustuse ja 
jäätmekäitluse valdkonnad. Kõige 
kriitilisemad hinnangud said see-
vastu tööotsijatele suunatud teenu-
sed, ühendused tõmbekeskustega, 
koostöö vabaühendustega ning osa 
turvalisuse ja kultuurielu küsimusi.

Kõige enam hinnatakse Viru-Ni-
gula vallas looduslikku ja mitmeke-
sist elukeskkonda, turvalisust ning 
maa ja linna ühendatud elulaadi. 
Tulevikupilti kirjeldavates vastustes 
kordusid soovid, et vald oleks pere-
sõbralik, pakuks rohkem töökohti 
ja teenuseid ning hoiaks kohalikke 
haridusasutusi.

Strateegiapäevad märtsis ja 
aprillis

Märtsis ja aprillis toimusid kolm 
strateegiapäeva, kus arutati aren-
gukava visiooni ja eesmärke koos 
kogukonna ja valla esindajatega. 
11. märtsil Aseris, 25. märtsil Vi-
ru-Nigulas ja 4. aprillil Kundas 
peetud aruteludel otsiti piirkondade 
tugevusi, sõnastati olulisemad aren-
gusuunad ning arutati, kuidas tasa-

kaalustada erinevate valdkondade 
investeerimisvajadusi.

Järgmised sammud
Aprillis jätkub töö eesmärkide, 

tegevuskava ja teiste arengukava 
osade koostamisega, arvestades 
töörühmade arutelusid, elanike kü-
sitluse tulemusi ja strateegiapäeva-
del kõlanud ettepanekuid.

Valmiv eelnõu vaadatakse es-

malt läbi vallavalitsuses 2026. aas-
ta mais, mille järel toimub I luge-
mine vallavolikogus juunis. Suvel 
arengukava avalikustamise käigus 
saavad kõik elanikud teha ettepane-
kuid. Arengukava II lugemine voli-
kogus toimub 2026. aasta sügisel.

TANEL MÄTLIK
konsultant, Gravitas Consult OÜ

Viru-Nigula valla uus 
piirkonnapolitseinik  
Kea Preis
Alates 9. aprillist töötan Rakvere politseijaoskonna Viru-Nigula valla 
piirkonnapolitseinikuna. Minu varasem töökogemus on olnud mitmeke-
sine ning loonud tugeva aluse tööks kogukonnaga.

O len töötanud lasteaiaõpeta-
jana, kus omandasin oskuse 
märgata inimeste erinevaid 

vajadusi ning läheneda neile indi-
viduaalselt. Seejärel jätkasin tööd 
Viru vanglas hariduskorraldajana, 
kus minu ülesandeks oli toetada 
kinnipeetavate arengut ja haridus-
võimaluste loomist. Enne piirkon-
napolitseiniku ametikohale asumist 
töötasin Rakvere politseijaoskonnas 
patrullpolitseinikuna, kus sain põhja-
liku kogemuse reageerimistöös ning 
avaliku korra tagamisel.

Piirkonnapolitseinikuna pean 
oluliseks professionaalset ja avatud 
suhtlust ning koostööd kohaliku 

kogukonnaga. Minu eesmärk on 
panustada turvalise elukeskkonna 
kujundamisse läbi ennetustegevuse, 
nähtavuse ning inimeste murede är-
akuulamise ja neile lahenduste leid-
mise.

Vabal ajal hindan aktiivset elu-
viisi ning võimalusel viibin värskes 
õhus. Samuti pean oluliseks aega 
pere ja lähedastega, mis toetab tasa-
kaalu hoidmist ning aitab säilitada 
pühendumust oma tööle.

Olen valmis täitma piirkonnapo-
litseiniku rolli vastutustundlikult 
ning olema Viru-Nigula valla ela-
nikele kättesaadav ja usaldusväärne 
koostööpartner.

Kea Preis. Foto: Erakogu

Põhitegevuse tulud

 Saadavad toetused tegevuskuludeks kokku; 
3 999 176: 34%

 Tulud kaupade ja teenuste müügist; 
706 250; 6%

 Maamaks; 
250 677; 2%

 Muud tegevustulud;
70 000; 1%

 Füüsilise isiku tulumaks; 
6 603 726; 57%

Mida vallas enim hinnatakse
Muu 1.7%, 2%

5.0%, 5%

16.9%, 17%

9.3%, 9%

15.2%, 15%

21.2%, 21%

30.7%, 31%

Tööstus ja töökohad

Kõik teenused käe-jala 
juures

Hea keskkond lastele

Turvaline elukeskkond

Kaunis ja mitmekesine 
looduskeskkond

„Maa“ ja „linna“  
mõnus kombinatsioon

Rahulolu eluga vallas (skaala 0-10)
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Ukraina sõda ja globaalsed rahutused  
sunnivad seniseid mõttemustreid muutma 
E nergeetika keskne mudel, mil-

leks on suurte elektrijaamade 
ja pika ülekandevõrgu süsteem, 

toimib hästi stabiilsetel aegadel, kuid 
geopoliitilised konfliktid ja viimaste 
aastate energiahinnakriis on näidanud, 
kui haavatav see mudel tegelikult on. 
Ukraina sõda tõestas, et energiataristu 
on konfliktides üks esimesi sihtmärke. 
Veelgi enam, plahvatuspotentsiaaliga 
ja meie energiataristut riivanud droo-
nid näitavad, et polegi oluline, kas ju-
huslikult või planeeritult, ent ka meie 
julgeolekuobjektid, elektritootmisjaa-
mad ning muud energiatootmisagre-
gaadid saavad olla rünnatavad, millel 
suurema mastaapsuse korral võivad 
olla rängad tagajärjed.  

Kohalik energia tähendab 
tegelikku julgeolekut
Sellises olukorras ei määra toime-
tulekut ja turvatunnet mitte ainult 
riiklik energiastrateegia, vaid ka ko-
halik tootmisvõimekus. Väikesed 
hajutatud energiatootjad ei saa olla 
enam alternatiiv, vaid vajalik osa rii-

gi kaitsevõimest, mida peaks ka riik 
ja riiklikud ametkonnad igati soo-
sima ja soodustama. Mida iseseis-
vam on varustuskindluses kohalik 
üksus, seda lihtsam peaks olema ka 
riigil hallata kogu süsteemi. Selline 
mõtteviis paistab olevat aga pigem 
erandlik, sest ikka ja jälle takerdume 
vaidlustesse riiklike ametkondadega. 
Kunda jõe ajalooline hüdroelektri-
jaama pais on just sellise mõtteviisi 
näide, kus hajutatud energiasüstee-
mi asemel näeb Keskkonnaamet pi-
gem ette paisu lammutamist. Kesk-
konnaamet sisuliselt nõuab paisu 
eemaldamist kalade parema rände 
eesmärgil, ehkki kalade rännet aitaks 
parandada ka kalakruvi kasutamine 
nagu mitmes riigis mujal Euroopas. 
Muinsuskaitseameti jaoks on tege-
mist aga ajaloolise tööstuspärandiga, 
mille funktsiooniks on olla pärand. 
Kohalike jaoks on tegemist aga sta-
biilse kohaliku energiapotentsiaali-
ga, mis suudab kriisiolukorras hoida 
töös esmavajalikud teenused, side ja 
elutähtsad süsteemid ning pakkuda 

tavapäevadel majanduslikku võime-
kust ettevõtetele ja vajalikku energiat 
tööstusele.

Hüdroenergia tugevus 
on stabiilsus
Kui Kunda hüdroelektrijaamad töö-
taksid täisvõimsusel, oleks võimalik 
katta ligi pool linna elanike elektri-
vajadusest, välja arvatud tööstus. See 
tähendab, et elektrikatkestuse või va-
rustushäire korral ei sõltuks kogukond 
täielikult välisest energiast ning oota-
matuste korral ei oleks halvatud kogu 
süsteem ega taristu ning vähemalt elu-
tähtsad teenused ei katkeks. 

Erinevalt paljudest taastuvenergia 
liikidest ei sõltu hüdroenergia kütu-
seturust ega geopoliitilistest riskidest. 
Samuti ei kõigu selle tootmine samal 
määral ilmastiku järgi nagu tuule- või 
päikeseenergia puhul. Vesi Kunda 
jões ei ole ajutine ressurss, see on 
pidev ja kohalik energiaallikas, mille 
kasutamine vähendab sõltuvust im-
pordist ja mis ei sõltu rahvusvahelis-
test kriisidest.

Maakonna majandus 
sõltub energiast
Virumaa on ajalooliselt olnud tööstus-
piirkond, kus energia ja tootmine on 
alati olnud tihedalt seotud. Kohalikud 
ettevõtted vajavad stabiilset infrast-
ruktuuri ning paisud täidavad lisaks 
energiatootmisele ka veetaseme regu-
leerimise rolli.

Lisaks, hüdroenergia kasutegur ula-
tub 85–95 protsendini, mis teeb sellest 
ühe efektiivseima energiatootmise 
viisi üldse. See tähendab, et olemas-
oleva infrastruktuuri säilitamine ei 
ole ainult ajaloolise objekti hoidmine, 
vaid praktiline investeering energiatõ-
hususse. Seda enam, et selle investee-
ringu võtaksid enda peale ettevõtted ja 
mitte maksumaksjad. See tähendab, et 
avalik sektor ei pea kandma lisakulu-
sid, samal ajal kui piirkond saab kasu 
toimivast infrastruktuurist. Tegemist 
on harvaesineva olukorraga, kus era-
sektori initsiatiiv ja kogukondlik huvi 
langevad kokku ning tulemuseks on 
ühiskondlikult kasulik lahendus ilma 
riigieelarvet või kohalikku maksu-

maksjat koormamata.
Näiteks piirkonna üks suuremaid 

tööandjaid, AS Estonian Cell, sõltub 
stabiilsest veetasemest. Paisu kadu-
mine ei tähendaks ainult ühe energia-
tootmisvõimaluse vähenemist, vaid 
võib mõjutada kogu piirkonna majan-
duslikku toimimist ja töökohti.

Seetõttu ei ole pais pelgalt keskkon-
na- või pärandiküsimus. See on regio-
naalse majandusjulgeoleku küsimus. 
Virumaa jaoks tähendab hüdroenergia 
rohkemat kui elektritootmist. See tä-
hendab sõltumatust, töökohti ja kind-
lustunnet, et ka keerulistel aegadel 
jääb elu toimima.

Seetõttu ei ole arutelu Kunda pai-
su üle pelgalt tehniline või halduslik 
vaidlus. See on küsimus sellest, kas 
Eesti regionaalpoliitika suudab näha 
energiat kui julgeoleku alust ning ka-
sutada olemasolevaid ressursse tar-
galt.

EINAR VALLBAUM
vallavanem

Kohalik toit kannab maitset, mälu ja tulevikku
Aprilli keskel toimunud inspiratsioonireis Lätti näitas, et kohalik toit ei ole pelgalt praktiline kõhutäis, vaid osa pärandist, ettevõtlusest ja kogukonna tulevikust. Põhja-Eesti toiduvõrgustiku reis 
viis meid Sigulda ja Jelgava piirkonna väiketootjate juurde ning andis kaasa mitu olulist mõtet ka meie kandi jaoks.

KAIDO VESKI

14.–17. aprillil osalesin Põhja-Eesti 
toiduvõrgustiku inspiratsioonirei-
sil Lätis, kus külastasime Sigulda 
ja Jelgava piirkonna väiketootjaid, 
toiduvalmistajaid ja kohaliku toi-
du edendajaid. Nelja päeva jooksul 
avanes võimalus näha väga eriilme-
lisi ettevõtmisi: talutoidu pakkujaid, 
köögiviljakasvatajaid, veinitootjat, 
snäkimeistreid ning ettevõtteid, kus 
kohalik toit on seotud ka turismi, ma-
jutuse ja haridusega. Õppereis toimus 
Leaderi koostööprojekti „Põhja-Ees-
ti paepealsed maitsed!“ raames ning 
selle eesmärk oli tutvustada kohaliku 
toidu ettevõtjate kogemusi, toote-
arendust ja koostöövõimalusi.

Sellest reisist jäi kõige tugevamalt 
saatma üks mõte: kohalik toit ei ole 
pelgalt kõhutäis. Kohalik toit on alati 

osa suuremast loost. See kannab en-
das paiga mälu, põlvkondade koge-
must, kasvatamise ja valmistamise 
oskusi ning sageli ka midagi sellist, 
mida on raske sõnadesse panna, kuid 
mida on võimalik maitses ära tunda. 
Kui räägime kohalikust toidust, rää-
gime tegelikult ka kultuuripärandist.

Lätis nähtud näited kinnitasid sel-
gelt, et kohaliku toidu tootmine ei 
ole enamasti lihtne ega kiire tee ka-
sumini. Ettevõtjad peavad elus püsi-
miseks ühendama mitu rolli korraga. 
Toodetakse, töödeldakse, müüakse, 
võetakse vastu külalisi, korraldatak-
se õpitubasid, tegeletakse turunduse, 
majutuse või veebimüügiga. Heast 
tootest üksi ei piisa. Vaja on nähta-
vust, head lugu ja oskust kohaneda.

Eriti mõjusalt jäi meelde reisi esi-
mene peatus, kus taluõuel telgi all 
pakuti ehtsat ja lihtsat talutoitu. See 

oli väga hea näide sellest, et alusta-
miseks ei pea alati tegema suuri in-
vesteeringuid. Mõnikord piisab heast 
ideest, tahtmisest, õigesti valitud 
tegutsemisvormist ja julgusest pih-
ta hakata. Sama veenvalt kõnelesid 
köögiviljakasvatajad, kes olid oma 
tänase toimiva mudelini jõudnud aas-
tate jooksul, katsetades ja vigadest 
õppides.

Palju mõtteid tekitas ka see, kui-
das toit seoti kohtade ja elamustega. 
Lielplatone mõisas pakuti kohali-
kust toorainest valmistatud lõunat 
ning tutvustati samal ajal mõisa 
lugu ja tänapäevaseid lahendusi, 
mis ajaloolise paiga külastajale ela-
vaks muudavad. Abgunste mõisas 
nägime, kuidas autentne keskkond, 
esteetika ja kohalik hooajaline toit 
võivad moodustada terviku, mis 
jääb meelde. See pani mõtlema, et 

ka meie vallas võiks pärandi, toidu 
ja külastuskogemuse sidumine olla 
senisest teadlikum. 

Õppereis näitas ka seda, kui olu-
line on tootearendus. Väga kõnekas 
olid oasnäkkide tootjate töö. Nad 
olid leidnud viisi, kuidas teha koha-
likust põldoast tänapäevane, tervislik 
ja atraktiivne toode. Samamoodi jäi 
meelde hommikusöögikrõbinaid ja 
snäkke valmistav ettevõte, kus koha-
likust rukkist, kaerast ja hernest oli 
loodud uudsed tooted, mis eristuvad 
selgelt tavapärasest poekaubast. See 
on oluline õppetund ka meile: koha-
lik tooraine ei pea tähendama ainult 
vana ja tuttavat, vaid sellest võib sün-
dida ka midagi uut, nutikat ja turul 
hästi toimivat.

Mind saatis kogu reisi jooksul veel 
üks väga oluline teema, nimelt kooli-
toit. Kohalik toit koolis ei ole samuti 

ainult küsimus sellest, mida parajas-
ti taldrikule tõsta. See on küsimus 
sellest, millist sidet loome laste, ko-
gukonna ja oma piirkonna tootjate 
vahel. Kui koolid, kokad ja tootjad 
teevad koostööd, on võimalik pak-
kuda lastele toitu, millel on oma pä-
ritolu, oma lugu ja oma väärtus. See 
nõuab järjepidevat tööd, koostööd 
ja võrgustikku, kuid just siin peitub 
suur võimalus.

Sellest reisist jäi mulle kaasa kolm 
peamist järeldust. Esiteks vajab ko-
halik toit nähtavust ja head lugu. Tei-
seks vajavad väiketootjad püsimiseks 
mitut tegevussuunda ja müügikanalit. 
Kolmandaks peavad koolid ja koha-
likud tootjad tegema senisest tihe-
damat koostööd. Pärand ei püsi elus 
iseenesest. See püsib siis, kui oskame 
seda tänapäevaselt kasutada, edasi 
arendada ja väärtustada.

Fotod: Kaido Veski



5VIRU-NIGULA VALLA TEATAJAAprill 2026

Aseri kooli 9. klassi  
lõpukell liigutas ja  
rõõmustas tervet koolipere
A seri koolis toimus 10. aprillil 

9. klasside lõpukell. Saalis va-
litses soe ja rõõmus õhkkond 

ning näha võis ka heldimuspisaraid.
Lõpuklassid olid ette valmistanud 

räpilaadse muusikapala ning näiden-
di, mis võtsid tabavalt kokku läbitud 
koolitee ja ühised mälestused.

8. klassid kutsusid eksamitele 
suundujaid ühisele tantsule ning 1. 

klassi õpilased esitasid neile põhja-
likke ja humoorikaid küsimusi. Näi-
teks: „Kui palju kommi peab sööma, 
et eksamitel hästi läheks?“ või „Kui 
väga ilusti paluda, kas eksamil võib 
siis natuke spikerdada ka?“. Samuti 
jagati häid soove ja soovitusi edasi-
seks teekonnaks. 1. klassi tüdrukud 
kõlistasid hoogsalt lõpukella, mis 
kõlas lõpuklassidele viimast korda 

ning märkis sümboolselt nende põ-
hikooli lõppu. 

See oli lõbus, meeldejääv ja südam-
lik lõpukell. Soovime kõigile eksami-
perioodiks tugevat närvi, selget meelt 
ja palju õnnestumisi!

MARIS JAANUS
Liikumisõpetaja ja huvijuhi asendaja

Raamatukoguringid Kundas ja Viru-Nigulas  
ootavad uudishimulikke lapsi
R aamatukogu on palju enam kui 

lihtsalt riiulite viisi raamatuid. 
See on koht, kus vähemalt kor-

ra nädalas saab laps nutiseadmed käest 
panna, pilgu ekraanilt kõrvale pööra-
ta ning läbi mängu ja raamatute uusi 
teadmisi omandada. Meie raamatuko-
guringides nii Kundas kui Viru-Nigu-
las käivad koos 7–12-aastased lapsed, 
kes soovivad veeta aega mõnusas selts-
konnas, avastada põnevaid lugusid ja 
meisterdada.

Meie eesmärk on tuua lugemine las-
tele lähemale läbi mängu ja loovuse. 
Koos uurime uusi ja ka vanu lasteraa-
matuid, loeme lugusid ette ja jagame 
tekkinud mõtteid. Raamatud on meile 
ka suureks inspiratsiooniks, sest leia-
me sealt vastused kõikvõimalikele kü-

simustele ja ideid joonistamiseks ning 
meisterdamiseks. Käeline tegevus on 
laste suur lemmik ning katsetame jul-
gelt erinevate materjalidega. Paljud 
valminud pildid jõuavad raamatukogu 
lasteosakonna seintele, pakkudes rõõ-
mu ka teistele külastajatele.

Lisaks lugemisele ja meisterdami-
sele on meil alati ruumi seiklusteks ja 
mängudeks. Korraldame raamatuko-
gus põnevaid aardejahte, mis õpetavad 
mänguliselt riiulite vahel orienteeruma, 
ning mängime ka rohkesti erinevaid 
laua- ja liikumismänge. Ühiselt tähis-
tame tähtpäevi meeleolukate pidude ja 
võistlustega. Viru-Nigulas on meil saa-
nud toredaks traditsiooniks teha koos-
tööd noortetoaga, et kord-paar aastas 
üheskoos head-paremat küpsetada ning 

veelgi suuremas ringis mängida.
Raamatukoguring on suurepärane 

võimalus leida uusi sõpru, arendada 
oma sõnavara ja avastada tõeline lu-
gemisrõõm. Ringis osalemiseks ei pea 
kuskil registreeruma – piisab kohale tu-
lemisest, meil on rõõm iga osaleja üle!

Raamatukoguringid Kundas: 
4. mail ja 25. mail kell 15.00

Raamatukoguringid Viru-Nigulas:
27. aprillil, 4. mail ja 18. mail 
kell 14.30

MERVI LILLEOJA
direktor, 

Viru-Nigula valla raamatukogu

Virumaa  
laululaps 2026
11. aprillil toimus Haljalas laste lauluvõistlus Virumaa laululaps 2026.

L aulukonkursi eesmärgiks on 
anda lauljatele esinemisvõi-
malus ja teha seda koos saa-

tebändiga.
Sellel lauluvõistlusel osalesid 

kaks Kunda laululast: Heleri Kool 
Viru-Nigula valla muusikakoolist 
ja Kaileen Küngas Kunda ühisgüm-
naasiumist.

Konkursi žüriisse kuulusid Katrin 
Karisma, Oliver Kuusik, Elisabeth 
Tiffani Lepik.

7 – 9 aastaste vanuserühmas, kus 
laulis ka Heleri, oli 18 osalejat. He-
leri Kool pälvis eripreemia. Heleri-
le oli see esimene ülesastumine nii 

suure publiku ees.
Kaileenil on esinemiskogemust 

palju rohkem. Eelmisel aastal jäi ta 
samal lauluvõistlusel teiseks. Sellel 
aastal oli 13 – 15 aastaste vanuse-
rühmas osalejaid 11 ja  Kaileen sai 
esimese koha.

Olen väga õnnelik ja uhke, et 
minu juhendamisel saavutasid Kun-
da laululapsed nii väärt tulemused.

KAIE AJA 
Kunda ÜG muusikaõpetaja ja   

Viru-Nigula valla  
muusikakooli lauluklassi õpetaja

Heleri Kool. Foto: Helina Markelov Kaileen Küngas. Foto: Kaileen Küngas

Lapsed Kunda raamatukogus meisterdamas. Foto: Kunda raamatukogu

Aseri kooli 9. klass. Foto: Aseri kool
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Vallavalitsuse istung Tuumajaama asukohavalik  
Virumaal: miks on oluline maa  
küsimused varakult läbi mõelda?
T uumajaama võimalik 

asukoht Virumaal ei ole 
kaugeltki otsustatud, 

kuid riigi eriplaneering erine-
vate asukohtade võrdlemiseks 
on algatatud. Selle eesmärk on 
hinnata eri paikade sobivust 
tervikuna, sest igal võimali-
kul kohal on oma eelised ja 
puudused. Planeeringu lõpuks 
tuleb jõuda lahenduseni, mis 
on tehniliselt, keskkondlikult, 
majanduslikult ja sotsiaalselt 
kõige põhjendatum. 

Kuigi riigi eriplaneering kä-
sitleb esialgu asukohti kogu 
planeeringuala ulatuses, on 
Fermi Energia võimalike asu-
kohtade eelvalikuga tegelenud 
juba mitu aastat, et olla eda-
sisteks arenguteks valmis. Nii 
mahuka planeerimisprotsessi 
puhul on arendaja jaoks oluli-
ne saada võimalikult varakult 
selgus potentsiaalsete maade 
kasutamise küsimustes. 

Planeeringualas on nii riigi-, 
era- kui ka kohaliku omavalit-
suse maad ning seetõttu erine-
vad ka menetlused. Järgnevalt 
selgitame lühidalt, kuidas see 
eri maaomandi vormide korral 
välja näeb. 

Esmalt pidasime läbirääki-
misi riigiga, et mõista, milline 
oleks menetlus siis, kui so-
bivaimaks asukohaks osutub 
riigimaa. Selgus, et riigimaa 
korral lahendatakse kasutusõi-
guse või omandi küsimus alles 
pärast esimest planeeringue-
tappi avaliku enampakkumise 
kaudu. Eramaade omanikega 
on mõistlik läbirääkimisi alus-
tada alles siis, kui võimalike 
asukohtade ring on kitsenenud 
ja täpsemalt uuritavad alad 
välja valitud. Omavalitsuse 
maa puhul saab vajalikud kok-
kulepped ja õigusliku raami 
luua valla enda menetluste 
kaudu juba varasemas etapis.

Ainus omavalitsusele kuu-
luv maa on planeeringualas 
Madala kinnistu Viru-Nigula 
vallas, mis on ka Fermi asuko-
hauuringutes ühe võimalikuna 
esile tulnud. Seetõttu oleme 
omavalitsusega möödunud 
suvest arutanud, millistel tin-
gimustel oleks võimalik seda 
maad planeeringu eri etappi-
des kasutada. Arendaja jaoks 
on oluline, et ükski kaalutav 
asukoht ei langeks menetlu-
sest välja üksnes seetõttu, et 
maaküsimused on jäänud õigel 
ajal lahendamata. Teemat on 
arutatud nii volikogu komis-
jonides kui ka istungitel ning 
märtsis sai vallavalitsus voli-
tuse sõlmida Fermi Energia-
ga maa kasutamiseks leping. 
Oluline on rõhutada, et selle-
ga ei otsustatud maa kohest ja 

tingimusteta müüki, vaid loodi 
edasiseks koostööks selge õi-
guslik alus. Madala kinnistu 
jääb valla omandisse ning tuu-
majaama rajamiseks vajaliku 
osa müük saab kõne alla alles 
juhul, kui riik on kinnitanud 
asukoha sobivaks ja kõik va-
jalikud otsused ning kooskõ-
lastused on tehtud. Kokkulepe 
näeb seejuures ette ka maa 
broneerimistasu: esimeses 
planeeringuetapis 20 000 eu-
rot ning teises etapis 50 000 
eurot juhul, kui Madala osu-
tub edasiseks arendamiseks 
valitud asukohaks.

Lisaks asukohavalikule on 
kohalike inimeste jaoks sama 
oluline küsimus, millist kasu 
võiks tuumajaam piirkonnale 
tuua. Tegemist ei oleks ajuti-
se ehitusprojektiga, vaid aas-
takümneteks piirkonda jääva 
tööandja ja investeeringuga. 
Tuumajaam tähendaks ot-
seseid ja kaudseid töökohti, 
nõudlust kohalike teenuste 
järele ning investeeringuid 
taristusse, haridusse ja elu-
keskkonda. Sellise mõjuga 
suurprojekt annab piirkonnale 
pikaajalise arengutõuke, mida 
lühiajalised projektid tavali-
selt ei paku.

Oluline on ka tuumaenergia 
tootmise tasu põhimõte. Kui 
tuumajaam rajatakse, peab sel-
lest tõusma otsene ja pikaajali-
ne kasu nii kohalikule omava-
litsusele kui ka lähipiirkonna 
elanikele. Ka tuumaenergia 
ja ohutuse seaduse eelnõus on 
see selgelt välja toodud. Sel-
leks on kavandatud kohaliku 
kasu mehhanism, mille alusel 
maksab jaama operaator alates 

ehituse algusest kuni jaama te-
gevuse lõpuni omavalitsusele 
tasu, millest pool jõuab otse 
kohalike inimesteni, kes ela-
vad jaama läheduses. Nii ei jää 
kohalik kasu üksnes üldiseks 
lubaduseks, vaid kujuneb pü-
sivaks ja selgelt määratletud 
toetuseks piirkonnale. 

Lõpetuseks soovime rõhu-
tada, et tuumajaama rajamine 
on pikaajaline ja keeruline 
ettevõtmine, mille õnnestumi-
seks on väga oluline kohaliku 
kogukonna kaasamine ja toe-
tus. Fermi Energia jätkab tea-
vitustegevusega ka edaspidi, 
et toetada ametlikku planeeri-
misprotsessi ja hoida inimesi 
toimuvaga kursis. Julgusta-
me kõiki kohalikke elanikke, 
huvigruppe ja vabaühendusi 
planeerimises kaasa rääkima 
ja oma arvamust avaldama 
võimalikult varajases etapis – 
mida varem seisukohti esita-
takse, seda paremini saab neid 
planeeringu käigus arvesse 
võtta. Huvilistel on hea või-
malus planeeringu veebilehel 
riigiplaneering.ee liituda uu-
diskirjaga, nii jõuab info pla-
neeringu arengutest ja kaasa 
rääkimise võimalustest otse 
e-postile.

Ootame kõiki huvilisi ka 
aprillis toimuvatesse Fermi 
Energia infotundidesse kuu-
lama ja küsimusi esitama. 
Kohtumised toimuvad 28. 
aprillil kell 18 Kunda linna 
klubis ja 29. aprillil kell 17.30  
Lüganuse rahvamajas.

DIANA REVJAKO
Keskkonnajuht, Fermi Energia

DETAILPLANEERING

Viru-Nigula vallavalitsus korraldab 08.04.–
08.05.2026 Mahu külas asuva Lauri detailpla-
neeringu eskiislahenduse avaliku väljapaneku

D etailplaneering (DP) al-
gatati Viru-Nigula Valla- 
volikogu 24.09.2025 ot-

susega nr 184. DP koostamise 
eesmärk on krundi hoonestusala 
ja ehitusõiguse määramine, teh-
novõrkude ja tehnorajatiste või-
malike asukohtade määramine, 
servituutide seadmise vajadu-
se ja kitsenduste määramine. 
Omanik soovib Lauri kinnistule 
rajada elamu ja abihoone.

Detailplaneeringu eskiis- 
lahendusega on võimalik tut-
vuda Viru-Nigula valla kodu-
lehel https://www.viru-nigula.
ee/detailplaneeringud, Viru- 
Nigula vallavalitsuses aadres-
sil Kunda linn, Kasemäe 19 ja 
Viru-Nigula aleviku raamatu-
kogus aadressil Viru-Nigula, 
Kirikaia tn 2. 

Arvamusi Lauri DP es-
kiislahenduse kohta on või-

malik esitada avaliku väl-
japaneku ajal Viru-Nigula 
vallavalitsusele aadressil Viru- 
Nigula vald, Kunda linn, Kase-
mäe tn 19 või e-posti aadressile  
vallavalitsus@viru-nigula.ee. 

Lauri DP eskiisi avalik aru-
telu toimub 20.05.2026 kell 
14.00 Viru-Nigula vallavalitsu-
se saalis aadressil Kunda linn, 
Kasemäe tn 19.

19. märts 2026
	zOtsustati üürileping lõpetada.
	zOtsustati enampakkumine nurjunuks 

tunnistada ja korraldada uus enampakku-
mine aadressil Nooruse tn 2–1, Aseri ale-
vik.

	zOtsustati enampakkumine nurjunuks 
tunnistada kinnistu Ehitajate tn 5, Kunda 
linn.

	zOtsustati väljastada kasutusluba Vi-
ru-Nigula vallas, Kivikülas, Õuna kinnis-
tul asuvale saunale.

	zPäevakorraväliselt jagas ehitusspetsia-
list infot projekteerimistingimuste avali-
ku väljapaneku kohta, milles taotletakse 
Kunda linnas asuvale Aia tn 2a ja Aia tn 
2b kinnistul ärihoone püstitamiseks pro-
jekteerimistingimuste andmist.

	zOtsustati anda volitus Lääne-Viru Omava-

litsuste Liidule riigihanke korraldamiseks.
	zOtsustati päevakorrast välja jätta eelnõu 

„Viru-Nigula Sotsiaalhoolekande Keskuse 
osutatavate teenuste hinnakirja kinnitami-
ne“ ja sotsiaalosakonna juhil täpsustada 
asjaolusid, teha vajalikud parandused ning 
esitada see järgmisele istungile.

	zVallavalitsusele saabus avaldus Vi-
ru-Nigula Oja tn 2 KÜ-lt sooviga rajada 
maja juurde parkla. Vaadati kinnistu pii-
re ning esitatud avaldust. Parkla rajami-
se koha pealt vastuväiteid ei ole küll aga 
tuleb edaspidi maa-asjad (kinnistu piirid) 
koostöös vallaga lahendada.

	zValla 2026. aasta eelarvesse laekunud 
ettepanekud – informatsioon võtta teadmi-
seks ja finantsjuhil esitada Vallavalitsuse 
seisukohad/arvamused ettepanekute osas 
volikogu eelarvekomisjonile. 

Vallavolikogu istung
26. märts 2026
OTSUSTATI:

	zVastu võtta Viru-Nigula Vallavolikogu ot-
sus nr 37 „Vallavara võõrandamiseks eellä-
birääkimistega pakkumise konkursi menet-
luse jätkamisest loobumine ja pakkumuse 
tagasi lükkamine“.

	zVastu võtta Viru-Nigula Vallavolikogu ot-
sus nr 38 „Vallavara võõrandamine“.

	zVastu võtta Viru-Nigula Vallavolikogu 
määrus nr 1 „Viru-Nigula valla 2026. aasta  
eelarve vastuvõtmine (II lugemine)“.

	zVastu võtta Viru-Nigula  Vallavolikogu  

otsus  nr  39  „Viru-Nigula  vallavalitsuse  
teenistuskohtade koosseisu ja struktuuri 
kehtestamine“.

	zVastu võtta Viru-Nigula Vallavolikogu 
määrus nr 2 „Viru-Nigula valla ametiasutuse  
palgajuhend“.

	zVastu võtta Viru-Nigula  Vallavolikogu  
otsus  nr  40  „Omafinantseeringu  katmise 
garanteerimine“.

	z Informatsioon ja kohapeal algatatud küsi-
mused.

	z I.Tapner esitas küsimusi kruusakattega 
teede profileerimis hanke kohta.
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Mõnikord kulgeb  
tee Kundast  
Tallinna läbi  
universumi
K undas sündis meie astro-

noom Ernst Öpik.
Täna elab tema nimi 

edasi Öpiku konverentsikes-
kuses Ülemiste Citys – paigas, 
kus luuakse tulevikku.

Just seal toimus 27.–28. 
märtsil Health Founders Es-
tonia Startup Bootcamp 2026, 
kus MTÜ Kunda Sotsiaal- ja 
Tervisekeskus võitis Open In-
novation kategoorias.

Meie idee: masskannatanute 

korral reaalajas toimiv patsien-
tide prioritiseerimise süsteem 
nutikate triaažikäepaelte abil 

Esimene prototüüp on valmis 
ning ees ootab veel pikk tee.

Peame seda väljakutset väga 
tähendusrikkaks — ja oleme 
valmis sellega edasi töötama.

JELENA FJODOROVA 
MTÜ Kunda Sotsiaal- ja  

Tervisekeskus

Hoolime oma lemmikutest!

L emmikloomad on meie 
pereliikmed, kes paku-
vad rõõmu, seltsi ja tur-

vatunnet. Vastutasuks vajavad 
nad meie hoolt ja kaitset. Üks 
olulisemaid viise oma looma 
tervise ja ohutuse tagamiseks 
on regulaarne vaktsineerimine, 
nõuetekohane märgistamine 
mikrokiibiga ning registreeri-
mine lemmikloomaregistris.

Miks on marutaudi vastu 
vaktsineerimine oluline?
Marutaud on surmav viirus-

haigus, mis ohustab nii loomi 
kui ka inimesi. Haigus levib 
nakatunud looma hammustu-
se kaudu ning ilma õigeaegse 
vaktsineerimiseta on tagajärjed 
traagilised. Õnneks on marutau-
di võimalik ennetada – vaktsi-
neerimine on tõhus ja turvaline 
viis kaitsta nii oma lemmikut 
kui ka kogu kogukonda.

On ekslik arvata, et marutaud 
on kadunud ja meid ei ohusta. 
Saksamaal tuvastati 2026. aas-
tal marutaudi juhtum, mis kah-
juks lõppes looma surmaga. 

Eestis tuleb koeri ja kasse 
marutaudi vastu vaktsineerida 
regulaarselt, vähemalt üks kord 
kahe aasta jooksul.

Miks peab lemmikloom 
olema kiibistatud?
Mikrokiip on väike elektrooniline 
seade, mis paigaldatakse looma 
naha alla. See sisaldab unikaalset 
numbrit, mille abil on võimalik 
looma omanik kiiresti tuvastada.

Kiibistamine aitab:
	z kadunud looma kiiremini 

koju tagasi tuua 

	z tõendada looma omandiõi-
gust 

	z tagada looma registreerimi-
ne lemmikloomaregistris 

	z täita seadusest tulenevaid 
kohustusi 

Viru-Nigula vallas on koerte 
ja kasside kiibistamine kohus-
tuslik.

Tule 01.05.2026 tasuta 
vaktsineerima ja kiibistama!

Ära jäta seda võimalust ka-
sutamata – koos saame hoida 
oma lemmikud terved ja kogu-
konna turvalisena.

Jelena Fjodorova  Foto: Jelena Fjodorova
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VÄLJAANDJA:  
Viru-Nigula Vallavalitsus 

Kasemäe 19, Kunda 44107.  
www.viru-nigula.ee

TOIMETAJA:  
Regle Sepik 

tel 5323 8255

KÜLJENDUS:  
MK Meedia OÜ
TRÜKIKODA:  

Printall AS
TIRAAŽ: 2000

LOE INTERNETIST:  
viru-nigula.ee/ajaleht/ 

paberleht

Kaastööd ja reklaam palume saata igakuiselt 10. kuupäevaks 
e-postile: toimetus@viru-nigula.ee Juulikuus lehte ei ilmu.

Toimetajal on õigus avaldamiseks saadud artikleid keeleliselt 
parandada ja parema arusaadavuse huvides toimetada.  

Artikli sisu ja selles avaldatavate faktide õigsuse eest  
vastutab autor. 

31. oktoobril Kunda lin-
na klubis toimunud Vi-
ru-Nigula Vallavolikogu 
istungil valiti 18 poolthää-
lega vallavanemaks Einar 
Vallbaum.

Vallavalitsuse liik-
mete arvuks kinnita-
ti seitse ja liikmeteks:
vallavanem Einar Vallbaum, 
Raido Tetto, Kalev Säde-
me, Ando Källo, Ain Tiivas, 
Priidu Vilmer ja Janner Es-
kor.
Vallavolikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed 
on:
eelarvekomisjoni esimees 
Allar Aron, aseesimees Olav 
Kreen
arengukomisjoni esimees 
Meelis Parijõgi, aseesimees 
Raivo Heinmets,
majanduskomisjoni esi-
mees Raivo Heinmets, ase-

esimees Jelena Fjodorova,
hariduskomisjoni esimees 
Kaido Veski, aseesimees 
Ljudmilla Botško
sotsiaalkomisjoni esimees 
Eha Polluks, aseesimees 
Riivo Kiur,
kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees Jelena Fjodo-
rova, aseesimees Kristjan 
Vodja

Kinnitati revisjoniko-
misjon kolmeliikmelisena: 
esimees Gaido Kentem, ase-
esimees Meelis Parijõgi ja 
liige Jüri Frolov.

Vallavanema töötasuks 
määrati viiekordne kuuta-
su alammäär.

Viru-Nigula valda esin-
davad Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidus volikogu 
esimees Riho Kutsar (pildil) 
ja vallavanem Einar Vall-
baum ning nende asendajad 

DETSEMBER 2017

VALLAVOLIKOGU 
LIIKMED

Allar Aron    
Ljudmilla Botško
Jelena Fjodorova
Jüri Frolov
Kaie Hein
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Riivo Kiur
Karmen Kraut
Olav Kreen
Riho Kutsar
Koit Oras
Meelis Parijõgi
Raivo Pihlak
Eha Polluks
Elju Rästa
Jüri Šipilov
Elbe Tull
Kaido Veski
Kristjan Vodja
Marge Zaidullin

KULTUURI- JA 
SPORDIKOMISJON

Jelena Fjodorova
Kristjan Vodja
Ülle Lillepea
Renee Räni
Jaak Lepik
Kaie Hein
Glafi ra Nagel
Viktoria Šutova
Nadezda Vassiljeva
Erli Väli
Janek Puusepp
Andres Sõber
Hillar Vimberg
Regina KaplinaEELARVEKOMISJON

Allar Aron
Olav Kreen
Genrietta Jõgi
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Ülle Pilk
Tarmo Veldi

MAJANDUSKOMISJON
Raivo Heinmets
Jelena Fjodorova
Gaido Kentem
Arvi Pobbul
Revo Koha

REVISJONIKOMISJON
Gaido Kentem
Meelis Parijõgi
Jüri Frolov

 

ARENGUKOMISJON
Meelis Parijõgi
Raivo Heinmets
Ervins Veitsurs
Ott Penek
Olav Kreen
Mati Okas
Elbe Tull
Allar Aron
Kalev Pagar
Koit Oras

HARIDUSKOMISJON
Kaido Veski
Ljudmilla Botško
Ave Ojasalu
Krista Leppik
Merle Maimjärv-Mirka
Regina Kaplina
Katrin Ostapov
Olev Metsis
Maria Šipilova
Karmen Kraut

SOTSIAALKOMISJON
Eha Polluks
Riivo Kiur
Elle Morel-Sipria
Elbe Tull
Kai Toome
Elju Rästa
Irina Semjonova
Jelena Koivistoinen
Silvi Klimenko
Marge Zaidullin

Austatud vallaelanik!
Selleks korraks on pinge-

line ja pisut ka närviline va-
limisperiood läbi. Meie kol-
me omavalitsuse jaoks olid 
kohaliku omavalitsuse vali-
mised erilised, sest valisime 
ühist Viru-Nigula Vallavoli-
kogu. Kandidaate volikogu 
kahekümne ühele kohale oli 
kolme nimekirja peale üpris 
palju- kokku 111, natuke üle 
viie inimese kohale- ja rah-
va tahtel sai valimisliit Meie 
Kodu 9 kohta, valimisliit 
Ranna-Viru 7 kohta ja Eesti 
Keskerakond 5 kohta. Esi-
mese ühise volikogu vali-
miste puhul oleks soovinud 

suuremat valimisaktiivsust, 
seda enam, et valida said ka 
noored alates 16-eluaastast, 
kuid nüüdseks on valik teh-
tud ja loodan, et volikogu 
oma edaspidise tegevusega 
õigustab suurema osa rahva 
ootusi.

Heameel on tõdeda, et 
kolm nimekirja sõlmisid 
ühise tegevuse kokkulep-
pe, mis peaks tagama nor-
maalse, ilma suuremate 
vastuoludeta omavahelise 
koostöö omavalitsuses, sest 
arvestatud on kõigi kolme 
valimiseelsete lubadustega 
ja ühinemislepinguga.

Kuu aja jooksul peale vali-
misi on toimunud juba kolm 
volikogu istungit — valitud 
sai volikogu esimees ja ase-
esimees, vallavanem, voli-
kogu komisjonide esimehed 
ja aseesimehed, kinnitatud 
vallavalitsus ja volikogu ko-
misjonide koosseisud. Iga-
päevane töö on alanud!

Soovin volikogule, valla-
vanemale ja vallavalitsusele 
ning kõikidele ühisomava-
litsuse ametnikele, all-
asutustele tiheda omavaheli-
se koostöö tegemist, ükstei-
se mõistmist, häid tegusid, 
tarku otsuseid — see kõik 

aitab meil ühiselt uus oma-
valitsus üles ehitada ja hästi 
tööle käivitada. Edu meile 
kõigile!

Tänan kõiki valijaid, kes 
valimistel osalesid, sealhul-
gas ka neid, kes mind vali-
sid!

RIHO KUTSAR
VIRU-NIGULA VALLAVOLIKOGU 

ESIMEES  

VIRU-NIGULA VALD

Kunda linn, Viru-Nigula alevik ja Aseri alevik ning 43 
küla. Ühinenud valla elanike arv 01.11.2017 seisuga on 
5899, sh mehi 2862 ja naisi 3037.

Kontakt:
Aadress: Kasemäe 19, 44107 Kunda
Üldtelefon: +372 325 5960
Facebook: /virunigulavald

Riho Kutsar, vallavolikogu esimees,
 e-post: riho.kutsar@mail.ee
Koit Oras, vallavolikogu aseesimees, 
e-post: konnatiigi@gmail.com

VALLAVALITSUSE 
LIIKMED

Einar Vallbaum
Raido Tetto
Ando Källo
Ain Tiivas
Kalev Sädeme
Priidu Vilmer
Janner Eskor

Viru-Nigula uus vallavalitsus ning volikogu on 
alustanud väga tegusalt. Novembrikuu jooksul 

toimusid  kaks vallavalitsuse ja neli volikogu istun-
git.
Otsustega saab tutvuda Viru-Nigula valla kodulehel  
https://viru-nigula.ee/istungid

Uue vallavalitsuse kinnitamine

EINAR VALLBAUM
VIRU-NIGULA VALLAVANEM

Valmised on selleks kor-
raks möödas. Olen südamest 
tänulik igale kodanikule, 
kes usaldas mulle oma hääle 
ning olen tänulik koalitsioo-
nipartneritele ja volikogu 
liikmetele, kes usaldasid 
mind vallavanema ametisse.

Viru-Nigula vald on minu 
kodu ning kõik vallaga seo-
tud mured ja rõõmud on ka 

minu isiklikud. Mulle läheb-
ki sügavalt korda iga siinne 
probleem ja inimene

Teisalt on mulle pandud 
ootused aga kohustavad 
ning alati oodatakse uutelt 
juhtidelt paremaid, suure-
maid ja kiiremaid tulemusi. 
Palun selles osas kannatlik-
kust ja mõistmist! Valdade 
ühinemine on meile kõigile 
veel harjumatu olukord, mis 
eeldab uut strateegiat ja vi-
siooni.

Piirkonna arenemine tä-
hendab järjepidevat tööd 
ning üleöö ei  saa vald muu-
tuda rikkamaks, ilusamaks 
ega rahvarohkemaks. On 
tähtis mõista, et kõik ideed 
ei ole rakendatavad, kõik 
läbirääkimised ei vii tule-
musteni ning kõik plaanid 
ei saa täituda. Tähtis on, et 
me kõik keskenduksime 

põhieesmärkidele ega taker-
duks detailidesse, näeksime 
kitsaskohtades lahendusi 
ja probleemides võimalusi. 
Seda mitte ainult omavalit-
suse, vaid kogu valla ela-
nike tasandil. Soovin väga, 
et ka Toompealt hakataks 
Viru-Nigulat nägema või-
malusena, mida infrastruk-
tuurselt arendada-  kuhu 
luua töökohti ning tuua sisse 
spordi- või kultuuriüritusi. 

Ettevõtjana pean ülitäht-
saks ettevõtluse arendamist, 
ettevõtjate ja välisinvesto-
rite huvi valla vastu ja uute 
töökohtade teket. Meie 
mereäärne piirkond on tu-
gevasti alaväärtustatud ning 
potentsiaal alahinnatud. 
Võimalik, et enne ettevõt-
jate huvi tekkimist oleks 
tarvis siinsesse piirkonda ka 
riigi poolt panustada ning 

olen valmis selle eest võit-
lema. Miks mitte luua uus 
tehnopark, ettevõtlusinku-
baator või ränilinnak just 
Viru-Nigulasse?! Uued ini-
mesed toovad juurde uusi 
ettevõtteid, arendajaid ja 
oskustöölisi ning seega ka 
peresid. 

Minu eesmärgid eesseis-
vaks perioodiks on lihtsad: 
et meie vald muutuks mär-
gatavaks, arvestatavaks ja 
nähtavaks üleriiklikult. Soo-
vin, et siin oleks igaühel hea 
elada, töötada ja elust rõõ-
mu tunda! 

Soovin kõigile ilusat ja 
rahulikku jõuluaega ning 

soovide täitumist uuel 
aastal!

Head vallaelanikud!

FOTO: MEELI EELMAA

on vastavalt Raido Tetto ja 
Raivo Heinmets.

Vallavalitus hakkab paik-
nema Kundas, Kasemäe 19

NB! Viru-Nigula Valla Teatajas on tavaks õnnitleda väärikasse 
ikka jõudnud juubilare. Kes ei soovi oma nime lehes avaldada, 

palume sellest teavitada e-posti aadressil:  
toimetus@viru-nigula.ee.

VIRU-NIGULA KOGUDUSEVIRU-NIGULA KOGUDUSE

KONTSERDISUVI 2026KONTSERDISUVI 2026  
VIRU-NIGULA KOGUDUSE
KONTSERDISUVI 2026 

9. mai kell 13.00 Viru-Nigula kirikus9. mai kell 13.00 Viru-Nigula kirikus9. mai kell 13.00 Viru-Nigula kirikus

PÄRIMUSMUUSIKA DUO:PÄRIMUSMUUSIKA DUO:

KOIDU AHK, KADRI ALLIKMÄEKOIDU AHK, KADRI ALLIKMÄE

PÄRIMUSMUUSIKA DUO:
KOIDU AHK, KADRI ALLIKMÄE

Kadri Allikmäe - torupill,Kadri Allikmäe - torupill,

plokkflöödid, laul, väikekannelplokkflöödid, laul, väikekannel  
Koidu Ahk - akordion, väikekannel,Koidu Ahk - akordion, väikekannel,

laullaul

Kadri Allikmäe - torupill,
plokkflöödid, laul, väikekannel 

Koidu Ahk - akordion, väikekannel,
laul

55.. juuni kell 19.00 KIRIKUTE ÖÖjuuni kell 19.00 KIRIKUTE ÖÖ5.juuni kell 19.00 KIRIKUTE ÖÖ

Jaan ja Maris TammsaluJaan ja Maris TammsaluJaan ja Maris Tammsalu

KONTSERTMÕTISKLUSESKONTSERTMÕTISKLUSES

„LOOJA LOOMINGU„LOOJA LOOMINGU

LUMMUSES“LUMMUSES“

KONTSERTMÕTISKLUSES
„LOOJA LOOMINGU

LUMMUSES“

Sissepääs: vaba annetusSissepääs: vaba annetusSissepääs: vaba annetus

Sissepääs: vaba annetusSissepääs: vaba annetusSissepääs: vaba annetus

Märtsis
sündis 1 laps.

Palju õnne!
Aprilli sünnipäevad:
75
TATIANA MIKHAYLOVA
ALEKSANDR DOLGOV
NIINA KORENKOVA
ELVI LAIDINEN
MATI SAAREND
TATJANA KEMPI

80
TIIT KAHU
VALENTINA JEGOROVA

RUTT KOTKE
EEVA KÕLAMETS
SLAVIK ASTAŠENKOV
LINDA MUTTIK
EHA NYKÄNEN

90
TAIMA KIVILA
VAIKE-MARIE KÜNGAS
SILVI VENT
EHA TRUUVE


